

ANDREI BĂRSEANU

1858—1922

Președintele „Asociației pentru literatura română și cultura poporului român” (Astra), membru al Academiei Române, director regional al învățământului, senatorul Alba-Iuliei etc. etc.

Sâmbătă, 19 August, la ora 6 seara, a lucrat din viață la București fruntașul vieții românești din Ardeal și unul dintre cei mai valoroși bărbați ai întregului neam, marele dascăl și îndrumător cultural: A. Bărseanu. Știrea sosită și în orașul nostru a umplut inimile tuturor de durere, căci noi, pe lângă legăturile culturale, mai aveam și strânse legături politice, fiind ales marele bărbat în 2 rânduri senator în cercul nostru, lucru de care orașul și jurul totdeauna a fost mândru.

Din viața marelui dascăl.

Andrei Bărseanu s'a născut în 1858 în Dârstele Brașovului. A studiat liceul din Brașov și facultatea filosofică la Viena și München. În anii 1881—1886 a fost profesor la gimnaziul din Brașov, iar din 1886 până la chemarea sa în fruntea „Asociației pentru literatura și cultura poporului român din Ardeal și Banat” profesor la școala comercială sup. din Brașov pentru limba română și pentru istorie și geografie. În timpul profesoratului său binecuvântat a scris numeroase lucrări didactice și de literatură. Dintre lucrările sale cităm monumentală operă: „Istoria școalelor centrale române gr. or. din Brașov”, scrisă din prilejul jubileului de 50 ani al gimnaziului și apărută în 1902 la Brașov.

Înceind cariera de profesor și-a închinat viața culturii naționale a neamului în calitate de președinte al „Astreii” cu sediul la Sibiu. Ca atare a muncit ca un adevărat îndrumător până în ultima clipă a vieții sale.

Neamul românesc i-a dat toate onorurile cuvenite alegându-l membru al Academiei române a „Societății geografice” și a altor instituții culturale și financiare românești.

Ca om politic a fost un membru distinc și devotat al Partidului național reprezentând în Parlamentul României județul Alba-Iulia în calitate de senator.

Activitatea culturală-literară.

Poet cu unele inspirații frumoase, „Imnul Unirii”, „Imnul Asteii”, „Un falnic glas” ș. a. Ca student a reeditat și completat: Geografia și istoria evului vechiu, mediu și modern de Dr. I. G. Meșotă, fostul director al școalelor din Brașov.

În 1885, în colaborare cu Dr. I. U. Iarnik profesor universitar în Praga, marele filoromân, a ales din miile de cântece populare acele minunate „Doine și strigături din Ardeal”. În 1886 a tipărit interesanta „Călătoria lui Stanley prin Africa centrală”, trad. după R. Roth, apoi „Câteva observări cu privire la propunerea studiului istoriei” în programa gimnaziului din 1886.

În 1887 și 1888 a redactat cu I. Popea „Școala și familia”, foaie pentru părinți și învățători. A colaborat la cărțile de limba latină ale lui Perthes—Budiu în Brașov în aceiași ani, apoi a tipărit o geografie pentru școalele secundare după D. Iaky în colaborare cu D. Făgărășianu.

În 1890 a scos „Cincizeci de colinde” adunate de școlarii dela școalele române din Brașov. A rostit câteva discursuri școlare memorabile despre „Vasile Alexandri”, despre „Ioan Lăpedatu”, „Învățăminte din viața mitropolitului Andrei Șaguna.”

A tradus „Insula Morților”, novelă după R. Voss. În 1902 a tipărit te-meinica „Istoria școalelor centrale române din Brașov” scrisă cu prilejul jubileului de 50 de ani al liceului.

In fruntea „Asociației”

Prin lucrări de mult atrăsese atențiunea lumii românești asupra sa, care l-a și încredințat să-l pună la locurile cele mai de frunte din viața noastră publică. În 1907, după moartea lui Iosif Vulcan, Academia Română l-a chemat în rândul „membrilor” ei membri ordinari, după ce fusese un lung șir de ani membru corespondent al ei. La academie a făcut importanța comunicare despre „Întrebarea creștinească”, catechismul luteran, descoperit de el la Sighetul Maramureșului cu prilejul adunării generale a Asociației în acest oraș și a publicat poemul „Grăește marea”.

Cu patru ani mai târziu, murind președintele „Asociației” Iosif Sterca Șuluțiu, el a fost pus în fruntea acestei vechi și binemeritate societăți culturale românești, pentru înaintarea căreia muncise ca puțin alții. Nu se vor uita nici odată cuvântările luminoase și înțelepte rostite de el cu prilejul diferitelor adunări generale ale „Asociației”, precum și cu alte prilejuri. Când se vor strânge într'un mănunchiu, ele vor fi o comoară de înțelepciune și frumusețe, și un titlu de mândrie deosebită pentru vechea noastră „Asociație”.

Numele Andrei Bărseanu a ajuns nedespărțit de „Asociație”. Multe din aceste cuvântări au trecut în cărțile de școală ca modele de stil și gândire neaoș românească.

Despre A. B. dl Iorga, între altele, scrie:

Andrei Bărseanu, președintele „Asociației” părasește Ardealul său, acela care l-a născut, l-a crescut și de care nu s'a depărtat niciodată, fără a se gândi a face din el o armă contra siguranței marii patrii răsărite ca prin minuni. El părasește tocmai atunci când e mai mare nevoie de oameni ca dânsul.

Suflet de poezie, el a dat versuri de o liniștită, dar duioasă și nobilă inspirație. Inimă iubitoare de tineret, el, căruia nu i-a fost dat să crească în casa lui copii cari să-l ducă numele și fapta mai departe a fost o viață întreagă idealul profesorului care nu știe ce e supărarea, cum nu știe ce e oboseala: din graiul lui măsurat și blând s'au desfășurat lecții de un ceas, ci învățături de o viață.

Minte perfect echilibrată, stăpânind armonios însușiri pe care le făcea să reiasă numai cu cea mai perfectă discreție, el a trăit între cărțile lui, luând din ele numai ce era mai potrivit ca să completeze frumoasele cunoștințe pe care și le căpătase în studioasa lui tinerețe. Într'o lume silită la izolarea provincială, adesea rău sfătuitoare, înțelegătoare la ambiții și trezitoare de ură, el a fost totdeauna prietenul celor buni, îndreptătorul celor șovăielnici, acela de la care și cei mai răi erau siguri, că pornind pe altă cale, vor găsi cea mai deplină iertare și primirea cea mai frățească.

Era în ființa acestui om palid, cu privirea tristă, cu glasul învaluit de o veche suferință, alinată prin cele mai iubitoare îngrijiri casnice, ceva care-l punea la o parte de trivialele

încercări ale puterilor cari se luptă pentru a stăpâni o societate — și aceasta-i creia un loc cu totul deosebit, în care era ceva misterios și sacru, ca oriunde o mare onestitate stă alături cu o modeste încântătoare.

„Asociația” nu putea să aibă mai bun președinte. Pentru întâia oară ea își recunoștea într'ansul mistuna ei însăși. Cuvântările acestui om de adevărată cultură, cu o superioară valoare etică, sânt lecții de morală publică și capitolele unui catechism al ideii culturale naționale.

Politică culturală.

Ca scriitor, profesor și om politic, A. Bărseanu aducea în toate actele vieții sale ceva din sănătatea și adâncă judecată a cărturarului. El a înțeles că pentru noi Români ardeleni, ce poate fi mai rodnic e o politică culturală. De aceea nu s'a lăsat nici când tărât de suvoil vieții politice de-o clipă, ci s'a gândit, că a face bine unui neam nu înseamnă numai a eși în stradă strigând că vrei să-l fericești, ci a rămânea muncind fără șgomot, lucrând, cu adevărat, pentru binele lui.

Bătrânul cărturar a fost un suflet nou prin sacrificiul pentru o idee — ridicarea culturală a neamului — prin munca stăruitoare și creatoare, de aceea, prin faptele sale se impune generațiilor ca model de suflet mare, prin răvna neîncetată de muncă pentru binele neamului, prin munca lui . . . cinstită.

Inmormântarea Senatorului nostru.

În prezența delegaților școalelor și tuturor instituțiilor culturale din Ardeal și Vechiul Regat a avut loc înmormântarea iubitelui nostru senator, Miercuri, la Sibiu. Organizația din Alba-Iulia a trimis o frumoasă cunună de flori, și o delegație în frunte cu dl Dr. Dărămuș. Secția Asociației a fost reprezentată prin dnii Z. Munteanu și Dr. Medrea. Serviciul divin a fost oficiat de 12 preoți, în frunte cu I. P. Sa Metropolitul Bălan.



Imnul Unirii.

De Andrei Bărseanu.

Pe-al nostru steag e scris unire,
Unire 'n cuget și 'n simțiri,
Și sub marea lui umbră
Vom înfrunta ori-ce loviri.
Acela 'n lupta grea se teme
Ce singur e rătăcitor,
Iar noi uniți în orice vreme
Vom fi, vom fi învingători.

Am înarmat a noastră mână
Ca să păzim un scump pământ,
Dreptatea e a lui stăpân
Iar domn e adevărul sfânt.
Și 'n cartea vecimicii serie,
Că țări și neamuri vor peri,
Iar mândra noastră Românie
Etern, etern va înflori.

Învingători, cu verde laur
Noi fruntea nu ne-o 'mpodobim,
Nici scumpele gramezi de aur
Drept răsplătire nu dorim.
Știind că 'n viața trecătoare
Eterne fapta-am împlinit
Și chinul morții 'ngrozitoare
Bogat, bogat e răsplătit.

Reorganizarea Partidului Național în județul nostru

În vederea congresului partidului național la Alba-Iulia, și în urma circulării trimisă de dl I. Maniu, în timpul cel mai apropiat se va convoca de dl vicar Marcu, președintele organizației noastre județene, adunarea județeană a partidului nostru. Toți fruntașii partidului sunt datori a se prezenta, intrucât cu această ocazie se va face și reorganizarea partidului național în județul Alba-Iulia. Adunarea se va ține, probabil, în Alba-Iulia.

Dl Iuliu Maniu în orașul nostru.

Trecând spre Arad, dela înmormântarea iubitelui nostru senator A. Bărseanu, dl I. Maniu s'a oprit pentru scurt timp, Joi, în orașul nostru. D-sa a cercetat pe fruntașii partidului național din loc, având cu ei o scurtă consfătuire în vederea convocării congresului la Alba-Iulia, dând orientări pentru această mare adunare, care va fi un act însemnat în viața noastră politică. D-sa va veni, cât mai curând, din nou la noi.

Crima unuia, sau crima altora?

Cazul locol. Ț. Pipș.

Iubită și neuitata mea mamă;
scumpele mele surori.

Voi să nu vă întristați și să nu plângeți că eu trebuie să vă părăsesc poate pentru totdeauna dar ca să vă scap de rușine am făcut asta adică cele ce am crezut că ar fi bine să le fac ca să nu pătez memoria neuitatului nostru tată care a fost un om atât de cinstit. Mi-a lipsit din casă o lipsă mare de bani, am constatat când am făcut casa ultima oră. Cred că am plătit mai mult la cineva când am făcut plățile și a trecut multă vreme așa că tocmai târziu am putut constata lucrul asta. Și ca să nu vă fac rușine mi-am curmat zilele după cum veți afla. Voi nu mai stați în orașul asta. Rugați pe unchiul Romulus să vă ajute să vă mutați unde veți crede că veți putea trăi mai ușor. Până vine pensia roagă-l pe unchiu să vă ajute cu câte ceva și cu bani.

Nu veți mai putea trăi aici și deaceia duceți-vă din orașul asta atât de nefast pentru voi. Spuneți la toți să mă ierte dacă le-am făcut vre-un rău. Nu știu să fi făcut decât bine la toți din orașul asta.

Fetele să învețe căci altfel va fi rău de ele, căci an rămas fără nime pe lume.

Vă sărut pentru ultima oară și vă rog să mă iertați și să vă rugați pentru mine.

D-zeu cu voi.

Teodor.

N. R. Dăm mai sus scrisoarea de adio, cătră ai săi, a locol. T. Pipș, cu tot tragicul ei. S'au vorbit multe în jurul acestui caz, și drepte și nedrepte. Printre acestea socotim svoul că nu T. Pipș ar fi singurul vinovat, ci că alunecășul i-ar fi fost pregătit de alții. Datoria celor cari anchetează ar fi: să lămurească lumea, cari sunt de fapt autorii crimei, și pe aceștia să-i pedepsească. Aceasta o așteaptă toată lumea, și familia — biata familie — rămasă fără nici un sprijin. Pentru a împrăștia umbra aruncată asupra celor rămași, și pentru a se afla adevărul, cerem ca cei chemați să-și facă datoria.

Cerem măsuri severe!

Pentru Dl Comandant al Garnizoanei.

Toți cetățenii de bine ai acestui ținut așteaptă dela D-Voastră măsuri severe contra acelor ofițeri superiori cari s'au folosit de ostașii țării ca de-o marfă proprie, pe care-o împrumută ori o vând cum le place. Nu putem crede că D-V. tolerați, ca civilii din oraș sau de-aiurea să poată dispune de ordonanțe ofițerești; ca soldații din spitalul militar (trecuți în registre ca *bolnavi*) să fie trimiși *noaptea* să taie lemne în pivnițele particularilor din oraș. Pedepse exemplare se impun căci altcum ne facem de răs. Vom reveni.

Școala Primară.

Informațiuni pentru anul școlar 1922/23.

Anul școlar 1922—23 se va începe la 5 Sept. 1922. Părinții cari doresc să-și înscrie copiii la școala noastră, sunt rugați a se prezenta în cancelaria direcțiunii în zilele de 5—10 Sept. 1922.

Școlarii cari se vor înscrie pentru prima dată la școala noastră, vor avea să prezinte: certificat de botez, certificat de vaccinare, (eventual de revaccinare) și în cazul că a mai cercetat vre-o școală: testimoniu școlar. Indicele de pe clasa precedentă au să-l prezinte toți școlarii, cari au cercetat anul școlar 1921—22 școala noastră.

În zilele de 5—10 Sept. se vor ține examenele de amendare (coregere) și primire. Elevii, cari vor veni dela altă școală la școala noastră, vor avea să facă un examen de primire, pentru care se va plăti o taxă de lei 25.

Școlarii din jur se vor primi numai atunci, când numărul nu se va completa cu cei din loc și dacă vor fi încartirății la familie, la cari corpul învățătoresc nu-și vede pericolul muncii sa educatoare.

Acele familii cari ar dori, ca pentru anul școlar 1922—23 să primească elevi de-ai școalei primare „Avram Iancu” sunt strict îndrumați, că această dorință — înainte de a fi primit elevi în cvartir — să o anunțe direcțiunii școlare. Începerea prelegerilor se va face cunoscut la timpul său și în modul obicinuit de până acum, Elevii sunt obligați a fi provăzuți cu toate manualele și requisitele necesare la prima oră de prelegeri.

Se fac atenți părinții și gazdele școlariilor că absentele școlare sunt a se scuza, în scris sau în verbal în decurs de 40 ore. Deoarece, din punct de vedere educativ, cercetarea sfintei biserici are o însemnătate foarte mare, părinții și gazdele elevilor au o sfântă datorie morală a se îngriji ca elevii în toate Duminecile și sărbătorile să nu fie împiedecați a lua parte la serviciul Dzeesc.

Absențele dela serviciul bisericesc se consideră ca absențări dela studiul religiei și va trage în culpă la clasificarea religiei și a purtării morale.

Alba-Iulia, la 22 Iunie 1922.

Nichifor Borza
director

Dșoara Rozica Ștern, artistă de violină, distinsa elevă a renumitului profesor de violină dela academia de muzică din Budapesta, Hubay, va concerta în orașul nostru în decursul lunii Septembrie, având un program, cu care foarte puțini artiști se prezintă înaintea publicului, pentrucă executarea acelor puncte pune la încercare adevărata artă a celor mai mari artiști. Publicul din Alba-Iulia în sfârșit va avea ocaziune să participe la un concert de violină de o valoare adevărată artistică.

INȘTIINTĂRE.

Anul școlar 1922—23 la liceul Mihai-Viteazul.

Cu ord. No. 65190/1922 Ministeru instr. dispune încep. an. școlar: 15—20 Sept. examenele particulare, de corigență și primire. 20 Sept. Publicarea orarului, legilor școlare etc. 21 Sept. Deschiderea festivă. 22 Sept. Începerea cursurilor.

Petiții pentru burse (elevii cu nota bine și fbine) se pot înainta până în 30 Sept.

Direcțiunea.

Alba-Iulia.

Cezar a trecut Rubiconul și d. Maniu s'a hotărât să convoace congresul dela Alba-Iulia. Aceasta are în viața noastră politică o mare însemnătate. Congresul dela Alba-Iulia, va arăta că întreg Ardealul este împotriva partidului și guvernului liberal și nu numai Ardealul, dar și vechiul regat. Se va pune în cântar valorile care sunt în jurul dl-ului Maniu și a partidelor din opoziție și cu aceia care sunt în jurul guvernului. De o parte toți oamenii cari au însemnat și însemnează ceva în România Mare, de altă parte, toate ciurcurile societății române din Transilvania și Banat, toți aceia cari au fost slugi plecate înaintea unguirilor, toți transjugii și toți aceia cari au traficant cu avera statului toți cei din serviciul băncilor și întreprinderilor brătieniste.

În orice caz lupta va începe aprigă, nemiloasă pe viață și pe moarte. Cine va învinge? Mai este îndoielă că victoria va fi a opoziției? Mai întâi că întotdeauna triumfă, mai de vreme sau mai târziu, sfânta dreptate apoi contra acestei mișcări formidabile contra acestei coaliții a tuturor forțelor țării, liberalii nu sunt de talie să reziste.

Pe lângă aceasta credem că dela Alba-Iulia vor porni noi norme în în viața noastră politică.

În asemenea condițiuni, evenimentul cel mai însemnat al anului va fi marea adunare dela Alba-Iulia.

A. B.

Propagandă românească în străinătate.

Consulatul român din Berlin a hotărât să publice o lucrare de propagandă în limbile germană, engleză și franceză în care să fie tratată România din toate punctele de vedere și în special din cel economic și industrial.

În acest scop a trimis în țară la noi pe savantul economisf berlinez dr. Stillich docent la Humboldt Academia, care să parcurgă ținuturile românești pentru a culege materialul necesar, făcând constatările sale la fața locului.

D. dr. Stillich a vizitat până în prezent Timișoara, cu întreaga industrie, uzinele și domeniile Reșița, T-Severin, Sibiu, Craiova, Mediașul, unde a studiat instalațiunile de captare ale gazului metan, Brașovul, Sibiu și întreaga vale a Prahovei.

Actualmente d-sa se află în Capitală unde a luat contact cu toate persoanele reprezentative ale vieții noastre intelectuale și economice.

Este de relevat că d-rul Stillich este un infocat dușman al curentelor reacționaro-militariste din Germania și în același timp și un filoromân convins.

— Părinții îngrijitori niciodată nu uită să amestece în apa în care se spală copiii lor, MACK'S KAISER BORAX.

Școala primară.

Raport pe anul școlar 1921—22.

Școala noastră, cu toate că-și are edificiul propriu în strada Călărășilor No. 2, e plasată în edificiul străin care nu corespunde din nici un punct de vedere unui edificiu școlar. Acest edificiu, care a fost înainte orfelinatul orașenesc, se află în strada Jașilor No. 30, la marginea cea mai depărtată a orașului. Mutarea școlii din edificiul propriu s'a făcut în mod provizoriu la sfârșitul lunii August 1920 în urma unui ordin al Prefecturii de pe acele vremuri. În anul școlar 1920—21 în acest edificiu au funcționat 7 cl. iar 2 cl. în edificiul propriu. La începerea anului școlar 1921—22 s'a scos din edificiul propriu și cele 2 clase, ca în edificiul care are numai 7 sale mici de învățământ să fim siliți să prevedem instrucția a 11 clase. În urma Nru-lui mare al elevilor din anul școlar 1921—22 și la raportul direcțiunii, cu începerea anului școlar 1921—22 au fost numite încă 4 puteri didactice, 3 bărbați și 1 fată.

Ca să fie toate clasele într'un singur edificiu, și ca să fie clase separate de băieți și separat de fete, în lipsa saletor, am introdus, cu aprobarea Revisoratului școlar, învățământul alternativ între cl. I fete I A și B băieți și cl. II fete II A și B băieți. Clasa IV băieți a îndeplinit instrucțiunea în fostă școală gr. ort., care e în nemijlocită apropiere de edificiul școlii noastre, iar pentru orfanii de războiu adăpostiți în orfelinat s'a deschis în cetate în edificiul orfelinatului clasa I și II, detașat fiind învățătorul Andreu Floașin la acea școală.

Inscrierile, conform ordinului Revisoratului școlar s'au început la 5 Sept. 1922 iar prelegerile, din cauza că în edificiul școlar n'au fost terminate reparările și curățitul, nu s'au putut începe numai la 19 Sept. când s'a ținut un serviciu Dzeese, împreună cu sfințirea apei, împărțindu-se tot atunci și clasele. Examenul de corigență și primire s'a ținut la 10/IX 1921.

Mersul instrucțiunii în întreg anul școlar a fost normal, conform planului analitic, compus pentru fiecare clasă separat și aprobat de Revisoratul școlar. Intreruperi în cursul anului școlar n'am avut. Din 1 Decembrie până la 1 Februarie cu aprobarea Revisoratului și în anul acesta am introdus inv. continuativ, cu scop de a economisi în materialul com-

bustibil, de a ușura curățitul saletor de inv. și mai ales pentru a cruța partea cea mai mare dintre elevi de a percurge de 4 ori pe zi — în zilele scurte de iarnă — un drum aproape de 2 km.

Corpul didactic și în anul acesta s'a nuzit a educa și a dezvolta în elevi simțământul religios moral, a sădi în inimile plăpânde ale elevilor învățăminte nobile, naționale. Dragostea de țara noastră scumpa „România întregită”, iubirea de limba noastră dulce, precum și alipirea față de ton și fam. domnitoare.

Morala, disciplina și progresul în întreg anul școlar a fost corespunzătoare; Religia a fost propusă de către Dnii caticești ai confesiunilor respective. În Duminică și sărbători elevii au fost conduși la biserică de către 2 învățători perondativ. La începutul sfârșitului prelegerilor s'a rostit rugăciuni. În Săptămâna cea mare, a învierii, s'au spovedit și euminecat. Examenle finale de clasă au fost conduse de Dl revizorul școlar Marian Sasu. La toate examenele au fost invitați membrii sfatului școlar și autoritățile din loc.

Din Anuar.

O INTÂMPINARE.

În jurul redenumirii Dnii jude Dr. Dumitrescu, ca prezident al comisiei județene pentru reforma agrară.

În zilele trecute anunțan coloanele gazetei „Alba-Iulia” că, prin ordinul ministrului de Agricultură, Dl Dr. Felix Dumitrescu, a fost însărcinat din nou cu conducerea lucrărilor de expropriere și improprietare din județul Alba-Interior, în calitate de prezident a comisiei județene pentru reforma agrară.

Această denumire a aflat un cald și sincer răspuns în sufletul întregii populații țărănești din județ, și în special la muntenii noștri cari așteaptă o cinstită și conștie rezolvare a chestiunilor de pășunat, care va avea loc deodată cu aplicarea legii pentru reforma agrară.

Știut e îndeobște, că primul promotor al dării pământului la noi în Transilvania a fost Marele Sfat Național care a proclamat și nuirea. Angajamentul luat de conducătorii firești ai poporului Transilvănean trebuia pus numai în execuție după votarea și în corpurile legiuitoare ale țării — nu ale noștrilor de fraudă — cel mai târziu în vara anului 1920, a legii pentru reforma agrară, sub guvernul Vaida.

Dacă eonul ce l'a avut în inima politicianilor noștri ardeleni, marea reformă națională, vitală pentru noi, nu ar fi rounțit brusc, prin urmările nefaste ale politicianismului de după culise care a trătit guvernul Vaida — în plină muncă și progres spre refacere — azi lucrările de improprietare ar fi mult mai înaintate; prin o aplicare temeinică a acestei reforme de o însemnătate capitală pentru ridicarea economico-culturală a păturei țărănești, care a plătit atât cu sângele, cât și cu sudoarea feții sale de iobag, pământul ce l'a muncit și l'a va primi de moșie.

Am zis „aplicare temeinică” și „adaog dreaptă și conștiințioasă”. Două condiții, cari sunt inerente scopului urmărit de reforma agrară, pentruca țărâna noastră să poată seceră roadele binecuvântate.

Spre acest scop ideal vom putea tinde numai prin oameni de absolută „cinste” și „omenie”, pătrunsă adânc de simțul dreptății, și conștii de concepția, că reforma agrară nu are să stea în serviciul politicianismului hidos nici a demagogismului păcătos; ci caută pe cât e posibil satisfacerea nevoilor economice, atât de imperativ dictate de curentele sociale cari frământă și prefac fața și viața popoarelor.

Această reformă, cred că va afla o aplicare demnă de scopul preconizat de Marele Sfat Național încă în anul 1919, dacă cei însărcinați cu „facearea dreptății”, mai pe sus de toate vor fi conduși de interesele țărânelor și nu vor confunda conștient „reforma” cu „partidele” și colectivitatea partizanilor lor; ei vor emana dela dânsii astfel de principii călăuzitoare cari stând la baza tuturor lucrărilor, ce se vor traduce în practică, vor garanta evoluția normală, sănătoasă, corespunzătoare exigențelor unui Stat ce tinde se fie fericit, mare, puternic și civilizată, prin munca acelei pătri a societății sale, care i-a dat ființă și viață: a țărânelor române, în firul acestor gânduri, constat că pe unul dintre vrednicii muncitori, interpret și aplicator înțelept al legii pentru reforma agrară, ne-a învrednicit Dzeu să cunoaștem pe judele *Dl Dr. Felix Dumitrescu*. Pe cât ne-a fost de coplesită inima de desnădejde când nu-l știam la locul ce-i compete și pe care l'a servit cu demnitate; pe atât suntem azi de fericiti, satisfăcuți în concretizarea dorințelor noastre, fiindcă știm din nou la prezidenția comisiei județene pe „omul cu sufletul și mâni curate”.

Vasile Brăluțiu
preot

Știri.

— Joi s'a ținut la biserică din centru o slujbă, cu prilejul zilei nașterii M. Sale Regelui, în prezența autorităților militare și civile.

— I. P. Sa Mitropolitul Bălan a vizitat Vineri biserica de încoronare din Cetate.

— I. P. Sa Mitropolitul din Blaj, Dr. Suciu, a fost Sâmbătă în orașul nostru. Cu acest prilej s'a dat un banchet la restaurantul „Pare”.

— Petrecere în „Parc”. Reuniunea Femeilor Evanghelice aranjează în 3 Sept. (Duminică) o petrecere în Parcul orașului. Începutul la ora 3. Veniți cu toții; veți avea surprize!

— Iarăș încoronarea Consiliul de miniștri care sa întrunit Joi la Sinaia luat hotărâri și cu privire la încoronarea. S'au votat noi credite, destinate cheltuelilor necesitate de lucrările încoronării.

— Oaspeți aleși. Joi Alba-Iulia a avut norocul să salute pe d. General Leonte dela București, care a cerceat orașul nostru dimpreună cu D-na Leonte și cu d. Colonel Ivanovici cu D-na. Generalul Leonte este acela, care a luat parte la adunarea dela Alba-Iulia din 1 Decembrie 1918. D sa a fost oaspele dlui ing. Stoica.

— Logodnă. Duminică trecută a avut loc în Anud logodna dș. Mari-oara Indreiu cu dl Petru Marcu, candidat de inginer. Sincerele noastre felicitări.

— Tinerimea intelectuală din Zlatna aranjează pentru ziua de 28 August (St. Maria) o petrecere de vară, urmata de dans, în parcul „Casinei Intelectualilor”. Începutul la ora 6 p. m. Câștigul curat e destinat fondului pentru înființarea unei biblioteci românești pentru „Casina”.

— Prima locomotivă roșie. În uzinele din Petrograd a fost construită de curând prima locomotivă, în timpul revoluției, care a costat guvernul sovietic suma de 75 miliarde de ruble sovietice.

— Dl I. Brătianu, primul ministru, însoțit de ministrul agriculturii și Domeniilor și de ministrul de stat al Bucovinei, face în zilele de 28 și 29 August o vizită în diferite orașe ale Bucovinei.

— Ministerul de războiu face cunoscut că ofițerii de rezervă până gradul de căpitan inclusiv cari anul trecut n'au fost concentrați, vor fi chemați în toamna aceasta pentru a-și completa instrucția militară în vederea avansărilor.

— O căsătorie interesantă. La ofițerul stării civile din Timișoara s'a legat zilele trecute o foarte interesantă căsătorie. Înțan Cristofor, colportor de ziare născut în anul 1856, a luat în căsătorie pe Teodora Tavrov născută la 1847. Cei doi bătrâni trăiau de mai multe zeci de ani nelegitim.

— Un congres viticol la Arad. Uniunea generală a sindicatelor viticole din România la 27—28 August aranjează la Arad al doilea congres viticol, având ca program criza vinicolă și lupta contra falsificărilor de vinuri. Acest congres va înlesni posibilitatea discutării chestiunilor viticole și vinicole generale locale și aceea în raport cu criza vinicolă, căci se crede, că se impune cunoașterea mai de aproape a intereselor podgoriilor ardeleni, pentru o unitate de progres a viticulturii din România.

— Dr. P. Király, profesor la seminarul teologic catolic din A-Iulia, a decedat în 17 August, după o rodnică muncă de mai mulți ani în slujba bisericii.

— Preoții în posturile de învățători. Ministrul instrucțiunii a dispus ca în localitățile din Ardeal unde nu sunt învățători, să fie întrebuiți preoții pentru instruirea copiilor din școlile primare. Ei vor primi pentru aceasta și leafa de învățători.

— Rezultatul alegerii dela Șimleu. la alegerea pentru locul de senator dela Șimleu succesul partidului național a fost strălucit. Dl Al. Aciu, candidatul nostru, a întrunit 1935 de voturi; iar dl Gheoța, candidatul partidului liberal numai 1653 voturi.

— În ce chip poate scăpa bețivul de patima beției. În fiecare dimineață trebuie ca alții să-i pună în beutura obicinuită câțiva picuri de spirit de pucoasă. Nu peste mult bețivul se întoarce cu grație de beutura pe care până atunci o lua cu plăcere.

— Expoziție de poame în Oraște. Secția economică a Asociațiunii a hotărât să pregătească pentru toamna asta în Octombrie o expoziție de poame la Oraște, arătând marea folos al pomăritului și al felurilor fabricate din poame. Dnii profesori I. S. Ordean și Florian Sonea, din Geoagiu, au fost însărcinați cu pregătirea expoziției.

— Ministrul de războiu a hotărât ca fiecare garnizoană din țară să-și aibă consumul ei militar. Se știe că în prezent existau în țară doar 25 de consumuri. În acest scop s'a alocat suma de 25 milioane lei.

CONVOCATOR

Fiindcă la adunarea generală extraordinară ținută în 20 August a. c. acționarii nu s'au prezentat în număr corespunzător, domniile acționari ai institutului „Havasvidéki Takarékpénztár R. t.” din Abrud prin aceasta sunt din nou invitați la

adunarea generală extraordinară.

care se va ține la 10 Septembrie 1922 la orele 11 în Abrud în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Esmiterea unui notar și alor doi verificatori.
2. Modificarea §§lor 1. 2. 8. 11. 13. 23. 29. 30. 53 din statutul fundamantare.
3. Eventualele propuneri.

Abrud 22 August 1922.

Direcțiunea.

No. G. 1474—1922.

Edict de licitație.

Subsemnatul esm judecătoresc în senzul §-lui de lege LX din anul 1881 prin aceasta publică, ca în urma deciziei din anul 1922 de sub Nr. G. 609/3 al Judecătorei de ocol Uioara efectuându-se în anul 1922 la 27 Iunie pentru suma de 8500 Lei — bani capital și acc. execuțiunea de escontentare în favorul institutului de credit și economii repr. prin avocatul dr. Onoriu Cismaș din Uioara contra debitorului lasământului lui Gligor Roșea din Uioara mișcătoarele cuprinse cu aceasta ocaziune și prețuite în 6020 Lei și anume: aranjament de prăvălie, se vor vinde prin licitație publică. Deci în urma deciziei cu Nr. 1474/1922 pentru încasarea pretensiunii de 8500 L. — b. și acc. se decide termen de licitație pe 31 August 1922 la orele 3 p. m. în com. Uioara la casa debitorului la licitația defăcumpărători se invită cu aceea obșevire, ca mișcătoarele de sus în înțelesul art. de lege LX din anul 1881 §-ul ii 107 și 108 din partea celui mai mult promitator au se fie folosite momentan în bani gata și ca în caz de lipsă acestea mișcătoarele se vor vinde și sub prețul estimator.

Intrucât mișcătoarele licitate le-a cuprins și altul licitația aceasta se va ține și în favorul lor.

Uioara la 12 August.

Rusu
esms judecătoresc

Se de vânzare 5 rânduri de află de vânzare haine bărbătești, în stare bună din postav foarte fin cu preț moderat, Adresa Mihai Viteazul Nr. 8.

Rugăm pe abonații gazetei noastre să ne trimită în grabă abonamentul. Aceasta pentru a încheia socotelile, după împlinirea unui an dela reparația gazetei. Adm.

VINEA

soc. pe acții pentru comerțul de Vinuri și derivatele lor.

Deposit
ALBA-IULIA
Str. Roșiorilor

Capital
deplin vărsat
5 milioane.

Cumpără și vinde vinuri în cantități cât de mari.

Banca Centrală

PENTRU INDUSTRIE ȘI COMERȚ. SUCURSALA ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

CAPITAL deplin vărsat
Lei 50.000.000—

REZERVE Cca
Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad, Brad, Hațeg, Sibiu, Turda.

ADRESĂ TELEGRAFICĂ
CENTRALA
Telefon No. 68

Tot felul de operațiuni de bancă și comerciale.

De vânzare: o mașină cu aburi, de imblătit (de 4 p. h.) în stare foarte bună; batoză de o 1000. — A se adresa d-lui Avel Doboș în Ighiu (jud. Alba-Int.)

O camionetă „FORD” aranjată pentru transport de persoane (12 pers.) se află de vânzare. Prețul 85 mii lei. Lămuriri la redacția gazetei.

Văpsește-ți locuința numai la **M. SCHÄCHTER** Str. Roșiorilor 6. Modele românești cele mai frumoase, gobelin și mătase. Văpsește locuințe, biserici, uși, ferestre și mobile, cu prețurile cele mai reduse.

Fabrică de țiglă și cărămidă

TAMBO

Biroul: Str. Plevnei No. 1. CASELE DR. MĂRZA.

Telefon 72.

„IZVORUL”

institut de credit și economii S. P. A.

ALBA-IULIA

Sucursale:

Ighiu,
Murăș-Uioara,
Teiuș,
Zlatna.

Face toate operațiunile de bancă. Primește depuneri spre fructificare în condițiunile cele mai favorabile. — Secție americană. — Secție de mărfuri. —

Benzină, Valvolină și Ulei regal Nr. 00

Depozit permanent de benzină și ulei pentru automobile, treerătoare și motoare pentru mori — la banca „IZVORUL” Alba-Iulia.

Pentru sezonul verii
cele mai bune GHETE — sunt ale fabricii —

„TURUL”

Cele mai noi forme. De vânzare la firma „Turul” Alba-Iulia Piața Mihai Viteazul (Tusi). Cea mai mare fabrică din țară. — 150 de sucursale în țară și străinătate.

Red. resp. I, Mărgineanu